

**报道名称：**（眉）广州番禺区石碁镇驻梅州市安流镇葵樟村第一书记常后春

（主）脱贫有门路 户户有增收

**刊发时间：**2020年6月30日

**刊发版面：**A6版

**正文：**

决战决胜脱贫攻坚 第一书记

2016年，广州市番禺区石碁镇扶贫干部常后春被派驻到葵樟村担任扶贫工作队队长，2019年继续驻村担任村党支部第一书记兼扶贫工作队队长。一待就是四年多，村子一点点发生着改变。2019年底，葵樟村49户贫困户已全部脱贫。常后春说，扶贫工作队接下来将继续帮助村民发展灵芝种植、特色农家鸡等扶贫产业，进一步巩固脱贫攻坚成果。同时，将进一步帮扶村里完善公共基础服务设施建设，美化环境，建设美丽新农村。

文、图/广州日报全媒体记者肖桂来

“头炮”打响 贫困户脱贫有干劲

“记得刚开始帮扶的时候，贫困户普遍存在观望思想，有的认为扶贫工作队就是来做样子的。”常后春告诉记者，帮扶工作迈出的第一步很艰难，也很关键。突破口就在于，要因地制宜引入合适产业，让村民尝到“第一口甜头”。

为了达到精准扶贫的效果，工作队千挑万选敲定了以灵芝种植为主的产业帮扶。常后春介绍，选择灵芝种植产业首先是考虑灵芝简单易种，在本地有一定基础，而且相对见效快一些，“我们提供技术培训，种植户掌握了这项技术，能够长远受益。”

贫困户李永东就是一个生动例子。李永东原在家务农，家庭无稳定收入。帮扶工作队入驻后，常后春隔三岔五上门走访，与他聊扶贫政策，鼓励他动起来，还聘请他来村里的基地当管理员，每月有1500元的收入，这让他第一次感受到了帮扶带来的实惠。李永东也明显变得勤奋好学了，他跟着种起灵芝并很快掌握了灵芝种植技术，他种的灵芝品质越来越好，已远销珠三角，今年销售收入可达6万元。

尝到甜头，李永东越干越顺手，还建起了自家的小农场，种起了百香果，果架下养起了农家鸡。此外，利用贴息贷款买了打田机等农机具，帮人打田，仅此项收入每年可达1万多元。李永东的思想不断转变，家庭收入不断提高，如今还被评为致富能手。

在工作队的号召下，李永东还和其他种植大户一起带动其他贫困户种灵芝、养农家鸡。助49户贫困户脱贫致富

李永东一家的变化，是葵樟村49户贫困户脱贫致富的一个缩影。不少贫困户都像李永东一样，在家里种起了灵芝，产出的孢子粉质量高的价格可以达到800/斤到1000元/斤。

随着灵芝产业发展走上正轨，扶贫工作队又开始着手建立长效机制，为贫困群众争取更多收益。2019年，工作队帮扶葵樟村成立了合作社，建立了灵芝种植基地，通过“公司+基地+农户”的发展模式帮助贫困户增加收入，稳定发展。“将来等我们扶贫工作队撤了以后，贫困户还可以利用这个技术，再继续发展他们这个灵芝种植产业。”

记者了解到，目前，灵芝种植收益加上合作社的分红，村里每户贫困户年增收约6000元。为了延长灵芝产业链，工作队还指导贫困户用破碎成粉的灵芝壳养殖灵芝鸡，每只可以

卖 100 元左右。

此外，帮扶工作队采取以奖代补、户帮户、提供技术服务等措施，积极引导每一户贫困户开展特色家庭种养产业，古碧银、古群香等户成了灵芝种植大户；张文峰、李永东探索养起了养灵芝鸡，成了养鸡大户；陈凤香和古远桂等户养奶羊 20 余只；李金华等 2 户养蜜蜂 10 余箱；陈桂群等 2 家养起了 5 亩多的鱼塘等，曾经的贫困户摇身一变成了“特色种养户”“致富能手”。

常后春说，扶贫工作队围绕贫困户自身实际和市场需求，宜种则种，宜养则养，让全村实现了“户户有产业、户户有特色”，真正做到了“授人以渔”，让贫困户们走上了致富路。

在做好产业帮扶的同时，帮扶工作队还鼓励和帮助贫困户就业，稳定增收。在 4 年的帮扶期间积极开展对接、慰问以及技能培训，坚持“扶志”与“扶智”结合，鼓励贫困群众树立脱贫信心，靠技术和劳动致富。2019 年底，葵樟村 49 户贫困户已经全部脱贫。